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Θέμα 1ο

   
Στις ερωτήσεις 1-5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση 

        
φράση που συμπληρώνει σωστά την πρόταση:

1. Κατά τον εμβολιασμό μια καλλιέργεια ξεκινάει με την προσθήκη:

α)
μικρής ποσότητας κυττάρων 



β)
μεγάλης ποσότητας θρεπτικού υλικού



γ)
μικρής ποσότητας άγαρ



δ)
το β και το γ

2. Το μονοκλωνικά αντισώματα παράγονται από:

α)
ένα κλώνο Τ-λεμφοκυττάρων


β) μια ομάδα ομοίων Β-λεμφοκυττάρων



γ)
κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα



δ)
μακροφάγα κύτταρα

3. Τα φυλετικά χρωμοσώματα: 

α)
εντοπίζονται μόνο στα γεννητικά κύτταρα των πολύπλοκων οργανισμών



β)
διατάσσονται πάντοτε σε ζεύγη ομολόγων χρωμοσωμάτων



γ)
είναι ορατά στα σωματικά κύτταρα κατά τη μετάφαση

δ)
υπάρχουν τόσο στα σωματικά όσο και στα γεννητικά κύτταρα

4. Μια cDNA βιβλιοθήκη  περιέχει:

α) τμήμα του DNA ενός ιστού



β) αντίγραφα των mRNA ενός ιστού

γ) αντίγραφα ενός μόνο ανασυνδυασμένου πλασμιδίου



δ) το ένζυμο αντίστροφη μεταγραφάση

5. Οι μεταλλάξεις έχουν ως αποτέλεσμα:

α) τη δημιουργία γενετικής ποικιλότητας

β) τη δημιουργία κληρονομικών ασθενειών 

γ) την εμφάνιση πολλών περιπτώσεων καρκίνου

δ) όλα όσα περιγράφονται στα α,β,γ.

Θέμα 2ο

Α.1.
Σε κάποιες περιοχές, όπου εμφανιζόταν παλαιότερα ελονοσία, η συχνότητα των ετερόζυγων ατόμων με δρεπανοκυτταρική αναιμία και β-θαλασσαιμία είναι αυξημένη. Να αιτιολογήσετε το φαινόμενο.

Α.2. Με ποια διαγνωστική μέθοδο θα μπορούσαμε να διαγνώσουμε τις παραπάνω μεταλλάξεις.   

Β.1. Τι είναι τα επιδιορθωτικά ένζυμα.

Β.2. Ποιες ασθένειες χαρακτηρίζονται γενετικές.

Β.3. Τι εννοούμε με τη φράση «ο γενετικός κώδικας είναι συνεχής και μη επικαλυπτόμενος»

Θέμα 3ο


Η γονιδιακή θεραπεία στηρίζεται στην τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA και υπόσχεται  πολλά  για το μέλλον της ιατρικής

Α. Να αναφέρετε που και σε ποια ασθένεια  εφαρμόστηκε πρώτη φορά και ποια διαδικασία ακολουθήθηκε.

Β. Υπάρχουν κίνδυνοι από τη γονιδιακή θεραπεία;

Γ. Τι επιτυγχάνουμε με την τεχνική της μικροέγχυσης; Σε τι συνίσταται αυτή;

Θέμα 4ο

Α.1. Ένα διακεκομμένο γονίδιο μήκους 10000 ζευγών βάσεων περιέχει δυο εσώνια 3500 ζευγών βάσεων το καθένα. Στο ώριμο mRNA οι 5΄ και 3΄ αμετάφραστες περιοχές έχουν συνολικό μήκος 300 βάσεις. Να βρεθεί ο αριθμός των αμινοξέων που θα έχει η παραγόμενη πολυπεπτιδική αλυσίδα.

Α.2. Από τι είδους κύτταρο έχουμε πάρει το παραπάνω γονίδιο και γιατί;

Β. Τι είναι ο καρυότυπος; Ποιος είναι ο φυσιολογικός καρυότυπος του ανθρώπου; Σε ποια περίπτωση εμφανίζεται τρισωμία στο 21ο χρωμόσωμα.

Γ.1. Τι είναι το γενεαλογικό δένδρο και σε τι χρησιμεύει;

Γ.2. Στους σκύλους, το χρώμα του τριχώματος καθορίζεται από σειρά πολλαπλών αλληλόμορφων γονιδίων. Το αλληλόμορφο Α ελέγχει το σκούρο χρώμα ενώ τα αλληλόμορφα 
[image: image7.bmp] και 
[image: image2.wmf]2

α

 ελέγχουν τους στικτούς σχηματισμούς χρωμάτων (βούλες) και το ανοικτό χρώμα αντίστοιχα. Η ιεραρχία της επικράτειας της σειράς των πολλαπλών αλληλόμορφων είναι Α>
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Σκούρο χρώμα

Ανοικτό χρώμα

Στικτός χρωματισμός

Στο παραπάνω γενεαλογικό δένδρο:

(α) Να καθοριστούν οι γονότυποι  όλων των ατόμων όσο είναι δυνατό. (β) Να υπολογιστεί η πιθανότητα παραγωγής στικτών απογόνων από τις διασταυρώσεις  ΙΙΙ1
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ΙΙΙ2. (γ)Να βρεθεί η αναλογία των απογόνων με σκούρο χρωματισμό από την διασταύρωση Ι1
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ΙΙ3 οι οποίοι αναμένεται να είναι ετεροζυγώτες.

ΤΑΞΗ:  _____                                               ΟΝΟΜΑ:   __________________________





                                                                       ΕΠΙΘΕΤΟ:__________________________





ΒΑΘΜΟΣ:_______________________
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